數學組課程大綱

93.3.1

大學部課程
101 [024002]  微積分(一) [Calculus (I)] , 4學分.  大一必修

先修科目：無

極限及連續性, 微分及其應用, 不定積分, Riemann 積分.

102 [024001]  線性代數(一) [Linear Algebra (I)] , 3學分.  大一必修

先修科目：無
Gaussian 消去法, 矩陣計算, 行列式, 矩陣運算, 基底內積及垂直性.
103 [024021]  數學導論(一) [Introduction to Mathematics (I)] , 3學分.  大一必修

先修科目：無

敘述及量化邏輯，基數, 真值表, 證明法, 謬論, 集合運算, 等價關係, 函數.

111 [024003]  微積分(二) [Calculus (II)] , 4學分.  大一必修

先修科目：微積分(一)
瑕積分, 超越函數, 數列及級數, Taylor's 定理, 偏微分, 重積分及其應用.
112 [024004]  線性代數(二) [Linear Algebra (II)] , 3學分.  大一必修

先修科目：線性代數(一)
線性變換, 固有值, 固有向量, 對角化, 二次型, 及正定矩陣.
113 [024028]  數學導論(二) [Introduction to Mathematics (II)], 3學分.  大一選修

先修科目：數學導論(一)
實數, Schrőder-Bernstein定理, 次序, Zorn's 引理, 選擇公理. 

201 [024007]  高等微積分(一) [Advanced Calculus (I)] , 4學分.  大二必修

先修科目：微積分(一) , 微積分(二)
實數性質, 均勻連續, 函數序列與級數, 均勻收斂.

203 [024018]  離散數學(一) [Discrete Mathematics (I)] , 3學分.  大二必修

先修科目：微積分(一) , 微積分(二)
排列, 組合方式, 排演原理, 圖的表示法, 圖的結構, 二分圖, 樣本, 最小生成樣本, 最短路, 歐拉迴路, 組合數學和基本圖論等. 

204 [024020]  拓樸學（一） [Topology I ] , 3學分.  大二選修

先修科目：無

賦距空間, 子空間, 積空間, 商空間, 收歛及連續, 分離公設, 緊緻性及連通性, 拓樸不變性.
211 [024008]  高等微積分(二) [Advanced Calculus (II)] , 4學分.  大二必修

先修科目：高等微積分(一)
反函數及隱函數定理, Ｒn 之拓樸性, 連續映射, 重積分. [024008]

213 [024019]  離散數學(二) [Discrete Mathematics (II)] , 3學分.  大二選修

先修科目：離散數學(一)
Recurrence relation ,生成函數(generating function),圖的連通性 ,漢來爾頓路徑 ,圖的著色 , matching. 
214[024022]  代數學(一) [Algebra (I)] , 3學分 .  大二必修

先修科目：無
群, 子群, 商群, 對稱群, 置換群, 同態群的應用.

215 [024009]  微分方程(一) [Differential Equations (I)] , 3學分.  大二必修

先修科目：微積分(一) , 微積分(二)
一階微分方程, ｎ階線性方程, 冪級數解, 線性微分方程組. 
301 [024029]  複變函數論(一) [Complex Analysis (I)] , 3學分.  大三必修

先修科目：高等微積分(一) , 高等微積分(二)
解析函數, 基本複變函數, Cauchy定理及 積分公式, 極大模原理, Taylor級數, Laurent 級數, 零,點 留數論. 
304[024031]  代數學(二) [Algebra (II)]  大三選修

先修科目：代數學(一)
環, 商環理想, 多項式環, 體, 有限體, 尺規作圖.
305 [024016]  微分方程(二) [Differential Equations (II)] , 3學分.  大三選修

先修科目：微分方程(一)
存在唯一性定理, Laplace轉換, 邊值問題, 動態系統, 基礎偏微分方程. 

306 [024403]  高等線性代數（一） [Advanced Linear Algebra I ] , 3學分.  大三選修

先修科目：線性代數(一) , 線性代數(二)
線性泛函, 偶空間, 伴隨算子, 對角化, 不變子空間, Jordan型, 重線性代數等. 

311 複變函數論（二） [Complex Analysis (II) ] , 3學分.  大三選修

先修科目：無

Conformal mapping, Mobius transformation, harmonic functions, Reflection principle, Riemann mapping theorem.
314 拓樸學（二） [Topology 2 ] , 3學分.  大三選修

先修科目：無

緊空間(compact spaces)，分離性公理T0,T1,T2,T3,T3½及T4，Uryshon lemma and Tietze extension theorem及應用，基本群及其應用
315 向量分析 [Vector Analysis] , 3學分.  大三選修

先修科目：無

向量代數，向量函數，純量場與向量場，線，面與體積分，散度定理與旋度定理，格林定理與史多克定理，行列與線性正交變換，力學與電磁之應用。
402 [024012]  理論力學（一）[Theoretical Mechanics (I)] , 3學分.  大四選修
先修科目：無
牛頓力學，振盪，重力，變分法，哈彌爾頓動力學。

412 [024013]  理論力學（二）[Theoretical Mechanics (II)] , 3學分.  大四選修
先修科目：無
中央力運動，綱體運動，波動，狹義相對論。
413 [024405]  微分幾何 [Differential Geometry] , 3學分.  大四選修

先修科目：線性代數(一) , 線性代數(二) , 高等微積分(一) , 高等微積分(二)
參數化曲線, 曲率及扭率, 曲面, 第一基本型, Gauss曲率, 均曲率, Gauss優美定理, 測地線, Gauss-Bonnet定理, 及相關應用.
414 [024404]  應用數學方法 [Methods for Applied Mathematics] , 3學分.  大四選修

先修科目：高等微積分(一) , 高等微積分(二)
Fourier分析, 積分轉換, 變分學, 漸近法等等.
碎形幾何學 [Fractal Geometry] , 3學分.  大四選修

先修科目：高等微積分(一)(二)
拓樸學基本概念及工具，平面上的線性變換，碎形及其構作方法，維度的計算，應用問題舉隅。

分析代數專題研究（一）[Independent Studies in Analysis and Algebra (I)] , 3學分.  大四選修

先修科目：無

分析(高微,複變)之理論與應用，代數(含線性代數)之理論與應用。
分析代數專題研究（二）[Independent Studies in Analysis and Algebra (II)] , 3學分.  大四選修

先修科目：線性代數(一)(二)及高等微積分(一)(二)
Bilinear form之理論與應用，Finite group之理論與應用，Canonical form of matrices的理論與應用，實複變函數的基本性質與應用。

高等線性代數（二）[Advanced Linear Algebra （II）] , 3學分.  大四選修

先修科目：無

Hermition and symmetric matrices, Norms for matrices, Positive definite matrices, Nonnegative matrices.
碩博士課程
C501 [624056]  實變函數論 [Real Analysis] , 3學分.
先修科目：高等微積分(一) , 高等微積分(二)

Lebesgue測度, Lebesgue積分, 古典Banach 空間, 抽象測度理論及積分.
C502 [624105]  拓樸學 [Topology] , 3學分. 
先修科目：無

拓樸空間, 基底與子基底, 分離公設, 緊緻性, Urysohn 及Tietze 擴充定理, 可度量性, 連續函數空間, 乘積及商空間, 誘導及投影拓樸, 連通性, 基本群論. 

C503 [624042]  圖論 [Graph Theory] , 3學分.
先修科目：離散數學(一)

Graphs, subgraphs , trees ,連接性, 尤拉路徑, 漢米爾頓路徑, matchings, 圖線和結點的著色理論, 獨立集∪cliques , 平面圖 , 有向圖,以及網路等. 
圖論專題(一) [Special Topics in Graph Theory (I)] , 3學分.
先修科目：無

Kuratowski’s theorem and other planarity criteria, Jordan curve theorem and some of its extensions, The classification of surfaces, The Heffter-Edmonds-Ringel rotation principle, The genus of a graph, Contractability of cycles, edge-width, and face-width, Extension of Kuratowski’s theorem to higher surfaces, Recent developments on coloring graphs on surfaces, Brouwer fixed-point theorem, Hadwiger’s problem and Borsuk’s conjecture.

圖論與連接網路 [Graph Theory and Interconnection Networks] , 3學分.
先修科目：無

圖論基本理論，漢米爾頓問題，圖形定向相關問題，連接網路介紹，網路不阻塞問題。
C504 [624045]  線性規劃 [Linear Programming] , 3學分.
先修科目：微積分(一) , 微積分(二) , 線性代數(一) , 線性代數(二)

單形法, 凸性分析, 最佳化條件, 對偶性, 敏感性分析, 簡化單形法, 退化性. 

C505 [624112]  常微分方程 [Ordinary Differential Equations] , 3學分.
先修科目：高等微積分(一) , 高等微積分(二) , 微分方程(一) , 微分方程(二)

存在唯一性定理, 最大存在區間, 線性方程組, 穩定性理論, 週期性解, 邊值問題.
C506 [624085]  偏微分方程 [Partial Differential Equations], 3學分.
先修科目：高等微積分(一) 高等微積分(二) , 微分方程(一) , 微分方程(二)

常微分方程, 二階線性偏微分方程, Cauchy-Kowalevski 定理, 波方程, Laplace 方程及調和函數. 
偏微分方程專題(一) [Special Topics in Partial Differential Equations (I)] , 3學分.
先修科目：無

橢圓形方程解的存在唯一性，幾個比較定理，橢圓形方程的其他特性，橢圓形方程的應用。
C 510[624128] 數學組書報討論（一）[Seminar in Mathematics I], 1學分.
C511 [624108]  測度論 [Measure Theory] , 3學分.
先修科目：無
抽象測度，Jordan 及 Lebesgue 分解定理，Radon-Nikodym定理，C（X）之對偶空間，測度與拓樸。
C512 [624068]  泛函分析 [Functional Analysis] , 3學分.
先修科目：高等微積分(一) , 高等微積分(二) , 實變函數論, 拓樸學
Hilbert 空間, Banach 空間, 有界線性算子, 對偶空間, Hahn-Banach 擴充及分離定理, 均勻有界原理, 開集映射定理, 較弱拓樸空間, Banach-Alaogtu定理. 

C513 連接網路  [Inter connection network]
先修科目：無
連接網路的圖形結構，Strictly nonblocking，Wide-sense nonblocking，Rearrangeability（or Rearrangeability onblocking），Multicast traffic，Multicast network.

C514 [624046] 數學規劃 [Mathematical Programming] , 3學分.
先修科目：高等微積分(一) , 高等微積分(二) , 線性規劃
凸集合, 凸函數, 廣義凸函數, 最佳解條件, 對偶性. 
C516 [624207] 富立葉分析 [Fourier Analysis] , 3學分.
先修科目：數學規劃
Fourier 級數, 正交多項式, Fourier 轉換, Plancherel 定理, 反逆轉換, Laplace 轉換.
C517 [624108]  算子理論 [Operator Theory], 3學分.
先修科目：線性代數(一) , 線性代數(二) , 拓樸學（一）
有界算子，解析函數空間，次正規算子，Toeplitz 及 Hankel算子。 
算子理論及應用 [Operator Theory and Applications] , 3學分.
先修科目：無

C*-algebras. Normal Operators, Compact Operators, Some Non-Normal Operators.
C518 [624116]  複變函數論 [Complex Analysis] , 3學分.
先修科目：無
解析函數，Mobius 變換，線積分，Cauchy 積分定理及公式，最大基模原理，Schwarz引理，Laurent 級數，留數定理，調和函數，Poisson 積分公式，保角映射，Riemann 映射定理。
C519 [624244]  環論 [Ring Theory ] , 3學分

先修科目：無
simple rings, primitive rings, prime rings, semiprime rings, Rings of Quotients, Jacobson Radcial, Density Theorem, Wedderbum-Artin Theorem.
C520 [624069]  微分幾何 [Differential Geometry] , 3學分.
先修科目：微分幾何
可微流形, 向量場, Riemannian 流形, 測地線, 曲率, Hopt-Rinow 定理, 張量及微分型,李氏群, 流形積分, Stoke(s 定理, Riemannian流形理論, 超曲面理論, Gauss-Bonnet定理. 
雙曲幾何學 [Hyperbolic Geometry] , 3學分.
先修科目：無

Möbius Transformations, Hyperbolic Metrics, Hyperbolic Isometries, Models for Hyperbolic Spaces, The Hyperbolic Plane and Hyperbolic 3-space.
C600[624131] 數學組書報討論（二）[Seminar in Mathematics II] , 1學分.
代數學 [Algebras] , 3學分.
先修科目：無

群論，環及體論，交換環境，表現定理.
C601 [624103]  算子代數導論 [Introduction to Operator Algebras] , 3學分.
先修科目：無

Banach 代數, 質譜, Gelfand 轉換, Riesz 基本微積分, Hilbert 空間上的算子代數, 正規及自伴算子, C*-代數, Gelfand-Naimark 定理, von Neumann 代數. 
C611 漸近分析 [Asymptotic Analysis] , 3學分.
先修科目：複變函數論、常微分方程

漸近級數, Laplace 積分, 固定相方法, 微分方程奇點, Stokes 現象, 最大參數微分方程.
C612 [624062]  拓樸學專題 [Special Topics in Topology] , 3學分.
先修科目：無

基本群論, 同調及上同調理論, 函數空間, 拓樸流型, K-理論.

代數拓撲 [Algebraic Topology] , 3學分.
先修科目：泛函分析

同倫(homotopic)函數，第一基本群，Van Kampen定理，覆蓋空間(covering spaces)，黎曼面的第一基本群，同調理論。
C613 [624055]  應用泛函分析 [Applied Functional Analysis] , 3學分.
先修科目：泛函分析
凸性分析, 固定點理論, 次數理論, 調和分析, 半群算子, 無界線性算子, 基本演算. 
C701 擬陣理論 [Matroid Theory] , 3學分.
先修科目：無
Definition and basic properties，Duality of matroids，Graphic matroids，Minors, Constructions，Connectivity，Regular matroids，Submodular functions.
李代數 [Lie Algebras] , 3學分.
先修科目：無
Differentiable and Analytic Manifolds，Lie Groups and Lie Algebras，Structure Theory，Complex Semisimple Lie Algebras.

組合學特論 [Special Topics in Combinatorics] , 3學分.
先修科目：圖論、離散數學

圖上的整數流。著色問題。

機率組合學 [Probabilistic Methods in Combinatorics] , 3學分.
先修科目：無
Probabilistic proofs, randomized rounding, and other uses of randomization is randomized algorithms, The method of conditional probabilities, Applications of martingales and correlation inequalities, Random graphs, Lovasz Local Lemma, Rapidly mixing Markov chains, Approximate counting, Poisson approximation.
數學史專題研究 [Independent studies in history of mathematics] , 3學分.
先修科目：無

東方數學史，西方數學史，數學教育史。

數學科教學研究 [Studies in Mathematics Education] , 3學分.
先修科目：無

數學教師教育研究歷史，教師專業知識，教師學科教學知識，教師信念，價值觀與教學，教師成長團體，教師為決策者，教師為研究者，教師為課程設計者。
